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Summary
Shkribliak M. Fifth Column in Ukraine: Results of Incorporation of the Kyiv Metropolis in terms of

Moscow Patriarchate. The article element in a comprehensive analysis and historiosophic turning points in
Moscow religious and political expansion in Ukraine in the context of its civilization development and preservation
of church identity. The author proves a negative role in the functioning of the Ukrainian Orthodox Church, which,
since the incorporation of the Moscow Patriarchate in 1686 to the present, has been serving as a fifth column of
Kremlin. The key idea of this article is to substantiate the harmful effects of canonical and thus political
dependence UOC of Moscow Patriarchate, which is reflected in the deconsolidation of Ukrainian society, the
threat to national security of Ukraine and its statehood. However, the basic outlines prospects of overcoming the
crisis by creating the necessary conditions for an appropriate correlation of views and attitudes of Ukrainian
society to modern relihiyetvorchyh processes in Ukraine, where the key role still belongs to the Orthodox churches.
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ВІДОБРАЖЕННЯ АКТУАЛЬНИХ ПРОБЛЕМ
СУЧАСНОГО СУСПІЛЬСТВА У СОЦІАЛЬНІЙ КОНЦЕПЦІЇ

РОСІЙСЬКОЇ ПРАВОСЛАВНОЇ ЦЕРКВИ

Здійснено філософсько-релігієзнавчий аналіз актуальних проблем, які викладено в «Основах
соціальної концепції» РПЦ як наднаціонального утворення. Аналізуються базові твердження вчення
Церкви з питань державно-церковних і соціально-політичних проблем. Визначається місце, статус і
функції РПЦ в умовах демократизації українського суспільства. Розглядається позиція Церкви щодо
викликів глобалізації та релігійного модернізму. Ключові слова: Основи соціальної концепції РПЦ,
свобода совісті, наднаціональність православної Церкви, держава, особистість, праця.

«Основи соціальної концепції» («ОСК») Російської Православної Церкви, формування
яких припало на межу тисячоліть, є дуже неоднозначними і розраховані на довготермінову дію,
враховуючи також і той факт, що приблизно третя частина пастви РПЦ перебуває поза межами
Росії. Цей документ є відповідною декларацією Російської Православної Церкви про те, як вона
усвідомлює своє місце в сучасному світі та констатація нею власного погляду на нього, тому його
було перекладено та видруковано багатьма європейськими мовами. Відтак, «Основи соціальної
концепції Російської Православної Церкви» – це систематизований документ, який викладає
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основні, «базові твердження вчення [Церкви] з питань церковно-державних відносин і з ряду
сучасних суспільно-важливих проблем» [8, с.41]. Ця концепція була вироблена вперше,
незважаючи на досить великий проміжок часу існування православної Церкви. До теперішнього
часу в цьому документі не було нагальної потреби, оскільки, враховуючи всю багатогранність
церковної історії, моделі відносин Церкви і держави не відзначалися різноманітністю. Передусім
мало місце існування двох моделей державно-церковного співіснування, де або держава всіляко
утискала Церкву, або навпаки – християни самі приходили до влади і тоді починали
переслідувати представників інших віросповідань [див.: 10].

Тому, у пострадянський хронологічний період, коли держава, суспільство і Церква стали
окремими самодостатніми інституціями, виникла потреба у перемовах, а згідно правил
останніх, необхідно чесно оголосити, що всі, перелічені вище, інституції різні, тому й виникає
неодмінність діалогу. «Адже коли Церква і держава становили єдине ціле, тоді не було місця
для діалогу. Між лівою і правою рукою ніякого діалогу бути не може. Сьогодні ми розділені. А,
виходить, повинні дізнатись один про одного. Соціальна концепція і є наше повідомлення
світському суспільству про те, якими ми прагнемо бачити наші відносини» [7, с. 224-225].

Російські православні богослови в «ОСК» констатують, що церква, хоча й відокремлена
від держави, проте зовсім не відокремлена від суспільства, а, навпаки, провадить у ньому своє
служіння, а отже, завданням означеної доктрини було формулювання загальних принципів
ставлення Церкви до нагальних проблем різних сфер людського буття та їх моральна оцінка. В
контексті цього аналіз соціальної доктрини РПЦ є актуальним для науки.

Тому метою нашої статті є аналітичний огляд нагальних соціальних проблем в «Основах
соціальної концепції» РПЦ, а також з’ясування функції та статусу цієї Церкви в сучасному
українському суспільстві.

До основних завдань дослідження відносимо:
1. Визначити основні проблеми, викладені в соціальній концепції РПЦ;
2. Дослідити, на які соціальні проблеми звертається увага в документі;
3. Проаналізувати, як РПЦ визначає свій статус в українському суспільстві, та як вона
збирається включатися у різноманітні соціальні проекти.
Об’єктом авторського дослідження є «Основи соціальної концепції» РПЦ, а, звідси,

предмет ми означили певним колом питань, які були окреслені православними богословами в
«ОСК», а саме: буття нації, держави, особистості та праці.

Ступінь дослідження проблеми. Перш ніж розпочати аналіз соціальної концепції РПЦ,
підкреслимо, що окремі її твердження та підходи досліджували Е.Ананьєв, В.Башкіров,
І.Бренчанінов, В.Іванов, А.Кураєв, В.Ципін.

Зауважимо, що православний соціальний документ розпочинається характеристикою
Церкви, що формулюється як «зібрання віруючих у Христа, в яке Їм самим прикликається
увійти кожний» [8, с.42]. Саме такий початок соціального документа, очевидно, зумовлений
тим, що сучасне служіння Церкви проходить у складному суспільному середовищі, яке часто
характеризують як постатеїстичне, постхристиянське, або секулярне [див.: 4, с.312].

Варто наголосити на різнобічності цього документа, а саме: з однієї сторони «Основи
соціальної концепції РПЦ» є зверненням до світської громадськості, проте з іншого боку, ця
доктрина несе в собі повчання до священства самої Церкви. Відтак, ми напевне можемо
констатувати наявність певного кола питань, які цікавлять мирян, представників ЗМІ та влади, а
саме: якої думки Церква про такі ілюстрації людського буття як клонування, смертна кара,
гомосексуалізм і ін. Адже, досить часто виникали ситуації, коли людина в рясі усіляко вишукувала
умотивовані докази, відповідаючи на означені вище запитання, а отже і відповіді серед священиків
не були співзвучні, а залежали від рівня обізнаності того чи того панотця з окремішньої проблеми.

«Основи соціальної концепції» є значним явищем не тільки для Російської православної
Церкви, а й для всього вселенського православ’я. Саме тому означена декларація Церкви
робить наголос на тому, що в сучасному світі поняття нації вживається у двох значеннях – як
етнічна спільність і як сукупність громадян певної країни. «Взаємини Церкви та нації,
зазначається в документі, повинні розглядатися в контексті як першого, так і другого» [8, с.46].
«Підкреслюючи власну наднаціональну природу, зауважується тут, Православна Церква
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домагається міцного зв'язку всередині себе, всесвітнього поєднання з національним. Церква
складається з безлічі автокефальних Помісних Церков, а культурні відмінності окремих народів
знаходять своє відораження в літургійному житті, іконографії, гімнографії, літературі. Усе це
створює національну християнську культуру» [8, с.48].

Характеризуючи зв'язок між Церквою та націями, соціальний документ уводить поняття
«християнский патріотизм». Під цим терміном розуміється «любов до своєї батьківщини, що
має власний територіальний вимір, і своїх кровних братів, що живуть по всьому світу» [8, с.49].
Очевидно, що Православна доктрина формулює поняття нації в рамках соціологічного
тезаурусу, з погляду якого воно визначається як історично сфомований тип етносу, що
репрезентує соціально-економічну цілісність, яка виникає на основі спільності економічних
зв'язків, території, мови, особливостей культури та побуту, психологічного складу і
самосвідомості [6, с.276]. З вище означеного тексту можна зробити такий висновок: у
православному світогляді поняття «нації» тісно пов'язане з поняттям «суспільство» та є
вторинним стосовно останнього; разом з тим, воно первинне стосовно поняття «особистості».
Церква наднаціональна, оскільки вона поєднує людей різних національностей. Отже, означений
принцип підкреслює, що є цінності, з погляду православної людини, більш важливі, ніж життя
народу або навіть держави. Це, зокрема, цінність щирої віри, від якої буквально залежить
вічний порятунок і досягнення блаженної вічності.

Треба підкреслити, що «суспільство» і «держава» - це не тотожні поняття. Суспільство, як
правило, формує державу. Якщо держава не відповідає суспільству, то вона рано чи пізно
припиняє своє існування. Влада, яка не піклується про інтереси свого народу, ніколи не зможе
довго існувати, прикладом чого є створені проти волі суспільства режими, які проіснували у ХХ
в. усього кілька десятиліть, що за виміром всесвітньої історії є надзвичайно мізерним проміжком
часу. Разом з тим Православна Церква завжди виступала проти того, щоб держава, юрба, чи
правлячі кола намагалися повністю підкорити, або ігнорувати інтереси окремої людини [див.: 3].

Загалом документ справляє позитивне враження, оскільки зорієнтований на розв’язання
соціальних проблем. Однак, у нашому дослідженні вважаємо за необхідне зробити наголос на
тому, чого саме у цьому документі не вистачає. Адже собор, який проходив на межі тисячоліть,
повинен був оголосити програму реформ і стати «другим Ватиканським собором» для
Російської православної Церкви, проте ця подія увійшла в історію, як досить консервативна.
Відтак, візьмемо для прикладу незмінну для православ’я позицію Церкви щодо
гомосексуалізму, який є виявом витонченості та аристократизму для певного кола сучасної
еліти. Неухильною зосталася політика православної церкви щодо питання абортів, згідно з
якою церква за жодних умов не може дати свого благословення на здійснення останніх.
Використання контрацептивів абортованого характеру також категорично виключається,
дозволяються лише контрацептиви неабортованої дії. Окремо в «ОСК» роз’яснюється питання
клонування, яке у цьому документі кваліфікується гріхом, що є зайвим підтвердженням
консервативних позицій означеного Собору [8, XII. Проблемы биоэтики]. Проте, якщо
простежити історію Російської православної Церкви, то можемо з упевненістю констатувати,
що консерватизм є ознакою життєздатності православної Церкви.

Зокрема, до матеріалів «ОСК» увійшли питання пов’язані з реалізацією свободи совісті,
що є найважливішою загальнолюдською цінністю також і з погляду «Основ соціальної
концепції» РПЦ. Зважаючи на те, що поняття свободи совісті є багатостороннім, а також те, що
сформувалося воно не відразу, через те, що в різні часи у нього вкладався неоднаковий зміст.
Наприклад, у західноєвропейській свідомості принцип свободи совісті виник і одержав свій
розвиток як протест проти переслідування католицьким кліром вільнодумства. Відтоді багато
людей стали ототожнювати його зі свободою вибору віросповідання, на свій власний розсуд і
по власній совісті, а не приймати, як єдину істину нав’язаного ззовні світогляду що, безумовно,
сприяло розвитку особистості, внутрішньої свободи людини та індивідуалізму. Принцип
свободи совісті, що з’явився як юридичне поняття у XVIII-XIX ст., перетворюється на один з
основних принципів у міжособових відносинах тільки після Першої світової війни. Нині він
затверджений Загальною декларацією прав людини і прописаний у конституціях більшості
держав. Своє ставлення до принципу «свободи совісті» Російська Православна Церква означила
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в «ОСК» як свідчення того, що в «сучасному світі релігія зі спільної справи» перетворюється
на «приватну справу» людини». РПЦ вбачає у цьому принципі симптом розпаду «системи
духовних цінностей, втрату спрямованості до порятунку в більшої частини суспільства»,
підкресливши, що свобода совісті остаточно перетворює державу з інструменту утвердження
в суспільстві божественного закону в окремішній земний інститут, що не пов’язує себе
жодними релігійними зобов’язаннями. Отже, Православна церква вбачає у твердженні
юридичного принципу свободи совісті свідчення втрати суспільством «релігійних цілей і
цінностей», «масової аполітичності та фактичної індиферентності до справи Церкви та до
перемоги над гріхом» [10]. Православна Церква, згідно з «ОСК», не вважає принцип свободи
совісті вищою ознакою устрою людського буття. Свобода совісті у церковному та
політичному розумінні – це не одне й те саме. З погляду православного богослов’я Бог
створив людину зі свободою волі, а свобода вибору – це стан людського духу після
гріхопадіння. Адже свобода вибору, на думку православних богословів, це питання куди піти
– наліво, чи направо, моральні орієнтири, питання життя і смерті. Звідси, свобода вибору – це
вияв духовної сліпоти, тобто не прозорливості людини [див.: 8, III.6].

Доцільно підкреслити, що особливо відчутно проблема свободи особистості постала 11
вересня 2001 року. До означеної дати – не було більшої цінності, ніж свобода і гідність людини, а
після 11 вересня для світу стало зрозумілим, що є єдина цінність – це людське життя, а головне –
це безпека, й тому громадяни повинні виділити частину своєї свободи на користь держави та
суспільства. Звісно, з огляду на згадану подію, Церква не може протестувати проти обмеження
свободи людини, яка виявляється в збиранні відбитків пальців, обшуків комп’ютерів та початком
існування так званого «електронного концтабору». Проте, таке розуміння прав людини Церква не
може прийняти: «Охорона свободи особи, зазначається у концепції, трансформувалася на захист
свавілля. Проте, поза Богом існує лише людина занепала, досить далека від християнського
ідеалу та досконалості, уособленням якого є Христос» [8, IV.7].

Як відзначив патріарх РПЦ Алексій ІІ (1990-2008): «У ситуації, що склалася, Церква
повинна вказувати державі на неприпустимість поширення переконань або дій, що ведуть до
встановлення тотального контролю за життям особистості» [2]. Користь принципу свободи
совісті, на думку авторів православного документа, вбачається лише в тому, що він
«виявляється одним із засобів до існування Церкви у безрелігійному світі, які дозволяють їй
мати легальний статус у секулярній державі та незалежність від іншоконфесійних або
невіруючих верств суспільства» [8, с.62-63].

На нашу думку, під свободою совісті слід розуміти реальну можливість людини
свідомо та цілком самостійно формувати мотиви своїх дій та усвідомлювати моральні
обов’язки. Зокрема, здійснення свободи совісті сприяло здобуттю незалежності та
становленню вільної конституційної держави в Україні. Відтак, стаття 35 Конституції
України, окремі положення Закону “Про свободу совісті і релігійні організації” є
найдемократичнішим з усіх аналогічних європейських законодавчих актів.

Митрополит Одеський і Ізмаїльський Агафангел відзначив у своїй доповіді на
міжнародній конференції «Патріарший візит в Україну: відповідаючи на виклики часу»:
«Канонічною територією РПЦ з часів Хрещення Русі є територія Святої Русі, Російського
миру, ядром якого, як справедливо відзначає Святійший Патріарх Московський і всія Русі
Кирило, є сучасні Росія, Україна, Білорусія та Молдова. Наша Церква сьогодні, з одного боку,
постійно заявляє про непорушність державних кордонів, що склались і суверенітету кожної
окремої країни. Проте, Церква не може не зберігати й не відроджувати бездумно потоптану
політиками, задля миттєвих політичних інтересів священну, богозаповітну, духовну,
історичну, культурну та народну єдність країн Російського миру» [1].

Необхідно відзначити у свою чергу, що РПЦ, яка представлена на Україні як УПЦ (МП),
продовжує виступати за збереження обов’язкового 15-річного терміну діяльності новоствореної
релігійної організації, як у межах Росії, так і на території православних країн пострадянського
простору, де остання має широке представництво, перш ніж НРТ одержить право на реєстрацію.

Соціологічні дослідження щодо релігійних переконань за останні роки аргументовано
свідчать про серйозні зміни в системі цінностей пострадянського суспільства. Домінуючими у



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 638-639. Філософія 143

свідомості громадян залишаються верховенство права, державність і сім’я, тобто ті цінності, на
які традиційно спирається православна Церква та суспільство. Разом з тим, до нашого життя
поступово увійшли й інші цінності, а саме: воля, приватна власність, ринок, права людини.

Ставлення українських громадян до релігії за результатами Міжнародного соціологічного
проекту ISSP, оголосив у травні 2012 року тодішній Заступник Голови Верховної Ради України,
засновник Інституту політики Микола Томенко, який назвав надзвичайно важливим факт
приєднання нашої країни до міжнародного соціологічного проекту, який об’єднує 45 країн
світу. Доступ українських науковців до міжнародного щорічного порівняльного опитування
населення – це можливість визначити місце України у світовому цивілізаційному контексті.
Микола Томенко поінформував, що в рамках участі України у проекті ISSP отримана
інформація буде докладно проаналізована й опублікована у спеціальній брошурі, а
національний координатор проекту візьме участь у щорічних зборах учасників ISSP.

Інститут політики представив окремі результати опитування: «В опитуванні громадяни
України демонструють толерантне ставлення до представників інших релігійних поглядів. Так,
71% респондентів повністю чи скоріше погоджуються з твердженням, що різні релігійні групи
мають рівні права в Україні, 75% з тим, що необхідно поважати всі релігії. При цьому 66%
безумовно підтримають чи скоріше підтримають людину інших релігійних переконань в тому
випадку, якщо вона одружуватиметься з кимось з родичів опитаних, а 63% – людину іншого
віросповідання на виборах від партії, яку підтримує респондент» [11].

Сміливим є задеклароване у «ОСК» ставлення Церкви до державної влади. Незважаючи
на відомий постулат про те, що будь-яка влада від Бога, що від початку збігався з аксіомою про
готовність РПЦ прислужувати до кожної сильної руки, церковні промовці дуже часто
зловживали цим твердженням Апостола Павла. До прикладу, у 1890 році богослов Російської
православної церкви Ігнатій Брянчанінов опублікував статтю про ставлення церкви до
кріпосного права, де на захист кріпацтва він наводить цитати з Біблії та праць Святих отців
Церкви. Проте, ще у п’ятому сторіччі Блаженний Августин писав, що: «Якщо державна влада
не виконує Божого закону – це не держава, а лише шайка розбійників» [5].

Ставлення Православного богослов'я (Священного Писання і Святих переказів) до
поняття «держава» визначив у своїх працях митрополит Московский Філарет (Дроздов, 1782-
1867), який звернув увагу на стихійний характер створення держави «як сили природи, що
випереджає будь-який договір і угоду» [9].

Основи соціальної концепції РПЦ пропонують еволюційну концепцію створення
держави. Так, у соціальному документі підкреслюється: «Отже, виникнення земної держави
повинно розумітися не як споконвічна Богом встановлена реальність, але як надання Богом
людям можливості будувати своє громадське життя виходячи з їх вільного волевиявлення, для
того, щоб таке упорядкування, що є відповіддю на перекручену гріхом земну реальність,
допомагало уникнути ще більшого гріха через протидію йому засобами світської влади» [8,
с.51-52]. Очевидно, що соціальний документ відступає від дореволюційної візантійської
традиції церковно-державної «симфонії». Основи соціальної концепції вказують, що Церква
добре усвідомлює небезпеку, пов'язану з втратою нею свободи через включення її в структуру
державного механізму [8, с.54]. Документ підкреслює, що в сучасному світі держава зазвичай є
світською і не пов'язує себе будь-якими релігійними зобов'язаннями.

На підставі цього можемо зауважити, що в «Основах соціальної концепції» присутній
модернізм. Найголовніше твердження останнього пролунало під час Собору РПЦ 2000
року:«Якщо держава примушує людей до здійснення гріховних дій, то у Церкви є право
закликати громаду до держаної непокори» [8, ІІІ.5].

Варто зазначити, що подібна теза була проголошена вперше в офіційному церковному
документі. Квінтесенція цього твердження є в тому, що якщо держава спонукає своїх громадян
до гріховних дій, то Церква має право закликати останніх до актів державної непокори
мирними засобами. Тут необхідно підкреслити, що автори «ОСК» роблять наголос на соборній
повноті Церкви, що є безпосередньою перешкодою на шляху до екстремізму. Відтак, людина,
яка носить рясу, не може ототожнювати собою Церкву і пророків.

Аналізуючи «ОСК» РПЦ, можна простежити еволюцію такої категорії, як праця.
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Важливість праці трактується з погляду внутрішнього стану людини. Православні
богослови в концепції оцінюють працю з «висоти небес». Земні проблеми аналізуються,
зважаючи на вічність. Тому «Основи соціально концпції» РПЦ розкривають проблеми праці
через суто православний вимір. Відтак, праця може бути, як богоугодною, так і навпаки,
небогоугодою справою, а саме: продаж наркотиків, порнографії і т.ін. Православна етика
наголошує на особистісних результатах праці – появі чеснот у людському характері.

Насамкінець варто зазначити, що «Основи соціальної концепції» не стали
революційними, а РПЦ залишилася на консервативних позиціях з окреслених нами питань у
«предметі» цього дослідження.

Тому, враховуючи здійснений вище аналітичний огляд, можна дійти таких висновків:
1. «Основи соціальної концепції РПЦ» як довгострокова програма суспільного служіння Церкви

трактує саме Церкву в якості єдиного організуючого осередку, на який «нанизують» усі
представлені в документі проблеми і фабули церковно-державних відносин.

2. Цей документ не тільки декларує принципи відносин між Церквою та суспільством, а й
визначає та обґрунтовує статус РПЦ в сучасному світі та означує місце, на яке православна
Церква претендує у соціумі.

3. Незважаючи на декларації, викладені у соціальній доктрині щодо соціальних проблем,
Церква все ж таки апелює більше до орієнтації на Царство Боже, ніж до соціальної
перебудови суспільства.

4. Будучи наднаціональним утворенням, РПЦ мало реагує на соціальні проблеми в Україні.
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Summary
Shkil S. A Display of Current Problems of Modern Society in Social Concept of Russian Orthodox

Church. The article gives philosophical and religious analysis of topical issues set forth in the "Basic Social
Concept" of ROC as a supranational entity. The author analyzes the basic tenets of the Church's teaching on
church-state and socio-political problems and its place, the status, and functions of the ROC in terms of
democratization of Ukrainian society. We consider the position of the Church on the challenges of globalization
and religious modernism. Keywords: Basic Social Concept of the Russian Orthodox Church, freedom of
conscience, supranational Orthodox Church, the State, the person and work.
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